



由中国企业承建的塔吉克斯坦国家图书馆，被印在200索莫尼纸币上

一座国家图书馆 变大变高变快的背后

文/羊城晚报特派塔吉克斯坦记者 罗仕 柳卓楠
图/羊城晚报特派塔吉克斯坦记者 林桂炎

一带一路

外国纸币上的「中国建造」

2023年9月14日星期四 要闻编辑 郭德洁 美编 黄国栋 校对 姚毅

A3



执行统筹：董柳 宋金峪 谭铮
总策划：黄丽娜 蒋洁 侯恩望 路辛
出品人：杜传贵 林海利



阿努什

多年以后，站在塔吉克斯坦国家图书馆教室的讲台上，阿努什回想起了第一次前往国家图书馆时的情景。他至今心存感激，在那个放学的十字路口，他选择走向了图书馆。

从过去回家路上的苏式小洋楼，到如今市中心九层的“庞然大物”；从手动查找书籍的检索系统，到如今的电子化阅读……由中国企业承建的塔吉克斯坦国家图书馆新馆，于2012年3月正式开馆，给当地民众的文化生活带来了跨越式变化。而在此前的2010年，塔吉克斯坦新增的面额200索莫尼纸币的背面，就印有这座国家图书馆的图像。

过去十多年，在塔吉克斯坦国家图书馆的陪伴下，阿努什从一名常在旧馆内看书学习的学子，逐渐成长为一位大学教师、学者，并在新馆中传道授业解惑、传递文明之光。这名29岁的塔吉克斯坦青年，也与中国有了更多故事……

A 旧馆二层小楼承载着青春记忆

千年丝路，贯通东西。地处中亚、位于古丝绸之路交汇点上的塔吉克斯坦，有着悠久的历史和丰富的文化遗产。对文化的热爱、对文学的尊崇深深烙印在当地民众骨子里。位于塔吉克斯坦首都杜尚

别老城区的国家图书馆旧馆，曾是当地的文化地标建筑。在图书馆外墙上，著名科学家和文学家的半身像栩栩如生，让人印象深刻。这座黄白相间的典型苏式建筑，对于热爱学习的阿努什而

言，是忘不了的青春记忆，也是实现人生攀登的赛场。“国家图书馆旧馆离我高中学校不远，放学后，我经常会和同学去那里做作业、看书学习。”阿努什回忆，2007年至2009年，还在读高中的他，常住国家

图书馆旧馆里跑，“那时的国家图书馆还是一栋两层楼的老建筑，阅览室比较小，也没有电子阅读系统。”正是那些在图书馆里勤学苦练、阳光灿烂的日子，最终帮助他考上了位于莫斯科的全俄国立税务学院。

B 在宽敞明亮的新馆里授业解惑

2015年，阿努什学成归国，在位于杜尚别的俄罗斯-塔吉克（斯拉夫）大学担任教师，教授会计学知识。

从好学不倦的学子到答疑解惑的师者，仅仅几年时间，阿努什实现了人生的成长蜕变，但不变的还是他与国家图书馆的不解情缘。

“那时，我给学生们上课，他们有的还会有一些疑问，需要我集中来解答。因为我们大学教

室资源紧张，我请教了学院院长，他推荐我去新建的国家图书馆，说‘那儿设施齐全先进，而且可以免费申请使用’。”阿努什说。

经过一番沟通，阿努什为学生们在新馆找到了新的“教室”。2015年至2018年，他几乎每周会带上学生，三五成群，前往国家图书馆新馆，在宽敞明亮的教室里授业解惑。

亲身见证国家图书馆的变迁，阿努什感慨不已。他对羊城

晚报记者表示，在他看来，新建的国家图书馆有三个巨大的变化：物理空间上显而易见的改变，也就是图书馆“变大”“变高”了；同时，图书馆更加智能化，“变聪明”“变快”了，新增了书目检索系统以及电子阅览室，市民可以通过网络来学习；此外，图书馆增加了学习语言的场所及课程，市民可在馆内的“中国厅”“韩国厅”等，沉浸式体验当地文化，学习外语。

C “中国建造”和“你好”一样屡见不鲜

近年来，随着“一带一路”建设的不断推进，在塔吉克斯坦，像国家图书馆新馆这样的“中国建造”越来越多。行走当地街头，“中国建造”、中国商品和“你好”的问候一样，屡见不鲜。

对于东边的这个邻居——中国，阿努什坦言此前了解并不多。2018年，他辞去了大学教

师的工作，成为一名学者、专栏作家。由于工作原因，近年来，他开始频繁来往于中国与塔吉克斯坦之间。

气势恢宏的北京、摩登时尚的上海、开放包容的广州、日新月异异的深圳……当真实可触的中国展现在面前，各地的飞速发展让阿努什惊叹不已，也令他流

连忘返。“随着中国的不断发展，以及‘一带一路’建设的不断推进，我相信未来塔吉克斯坦与中国之间会存在很多合作的商机。”上个月刚新婚的阿努什对未来充满期待，他希望能来中国发展甚至定居。

点睛

“中国造”地标 登塔吉克斯坦纸币

索莫尼是塔吉克斯坦的流通货币，辅币单位为迪拉姆。索莫尼纸币自2000年10月30日开始发行，最初发行的面额包括1迪拉姆、5迪拉姆、20迪拉姆、50迪拉姆和1索莫尼、5索莫尼、10索莫尼、20索莫尼、50索莫尼、100索莫尼。

2010年，面额1索莫尼、5索莫尼、10索莫尼、20索莫尼的纸币改版，并新增了面额3索莫尼、200索莫尼和500索莫

尼的纸币。其中，面额200索莫尼纸币的背面，印有由中国企业承建的塔吉克斯坦国家图书馆图像。记者了解到，塔吉克斯坦国家图书馆由中建新疆建工（集团）有限公司承建。作为中塔友谊的象征，该图书馆共9层，总面积约达4.6万平方米，楼高56米，藏书约1000万册，可同时容纳1000名读者在此借阅图书。

链接

可溯至张骞「凿空」 中塔友好交往

塔吉克斯坦与中国历史渊源深厚，两国的友好交往可追溯到2000多年前张骞的“凿空之旅”。近年来，共建“一带一路”为中塔关系发展开启了新的篇章。

塔吉克斯坦是最早支持共建“一带一路”的国家之一，是第一个与中国签署共建丝绸之路经济带谅解备忘录的国家。塔吉克斯坦积极推进“2030年前国家发展战略”与共建“一带一路”倡议深度对接。

2017年，中塔建立全面战略伙伴关系。目前，中塔在政治、经济、科学、教育、贸易、投资、能源、卫生等领域签署了各类合作文件，中国已成为塔吉克斯坦最重要的合作伙伴之一，是塔吉克斯坦第一大投资来源国和第三大贸易伙伴。



在塔吉克斯坦第二大城市苦盖的一家超市，很多食品和酒都产自中国



苦盖历史博物馆，外观为中亚古城堡造型

走访

图书馆设“中国厅” 满目中国文化元素



来到杜尚别的市中心——索莫尼广场，塔吉克斯坦国家图书馆巍然矗立，酷似一本打开的书。

进入图书馆内部，汉语学习课程的指引标识、消防设施、应急照明设备上的中文提醒，中国品牌的电脑、空调系统，无不凸显出该建筑与中国的缘分。

在这座国家图书馆，最具中国特色的当属“中国厅”。2013

年1月，在图书馆正式启用后不久，“中国厅”建成并对外开放。

在图书馆工作人员的指引下，羊城晚报记者来到了“中国厅”。一进门，“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟”的对联映入眼帘，书柜上摆满了与中国文化、历史、经济等有关的书籍，中国结、屏风、书法、围棋、茶具等一应俱全。

据塔吉克斯坦国家图书馆

工作人员阿兹莎介绍，“中国厅”会开设汉语教学、书法、中医、茶艺等课程，还不时组织文艺演出、免费讲座、电影放映等丰富多彩的活动。

“中国厅”已成为一个向当地民众展示和推广中华优秀传统文化的重要窗口，也通过语言学习、文化展演等课堂及活动，增进两国民众之间的了解，成为中塔友谊的重要桥梁。



苦盖当地最大的市场潘尚别巴扎